Классный  час

Тема: «История предпринимательства со времен Петра I»

Цели:
· Дать воспитанникам представление о социально-экономическом развитии России с XVII века. 

· Развивать у детей познавательный интерес к предмету «история России».

· раскрыть сущность понятий  «купцы», «предприниматель». 

· Содействовать воспитанию экономической культуры детей. 

Форма проведения: элементы беседы, практического занятия, игры, презентация

Ход воспитательского часа. 
I. Вступительное слово учителя.
Сегодня у нас будет очень интересный и познавательный разговор. Послушайте внимательно и угадайте, о чем пойдет речь.
История российского предпринимательства охватывает более тысячи лет.
Его летопись – это, прежде всего, летопись становления русской государственности, поскольку политическое освоение гигантских территорий
Российским государством шло параллельно с их экономическим освоением русскими предпринимателями. Русские предприниматели сохраняли самобытные черты, несли в себе ценности национального сознания и русской культуры (ответы детей).
Воспитатель. Правильно. Сегодня мы будем рассматривать тему «История предпринимательства со времен Петра 1». Тема важная для усвоения и запоминания, т. к. именно со времен Петра 1 (в XVII в)  были заложены предпосылки преобразований. 
В 17 вв. Россия обладала сильно развитой торговой сетью.
Именно в то время начался интенсивный обмен товарами между отдельными районами страны – своего рода прообраз всероссийского рынка. В 17 веке из
Москвы брали начало шесть основных торговых путей – Беломорский
(Вологодский), Новгородский, Поволжский, Сибирский, Смоленский и
Украинский, - составлявших экономическую инфраструктуру страны.

Развитие предпринимательства в России носило в значительной степени преемственный характер. Три четверти купеческих родов, не достигших ста лет, возникли в середине – второй половине 18 века и действовали вплоть до конца столетия. Все эти фамилии перешли в 19 век. В общем, из всех купцов, которые дожили до 1917 года, большая часть имела предпринимательские корни в 17 веке, а то и глубже.

К середине 17 века торговые связи приобрели государственный характер. Усилилась связь купеческого капитала с внутренним промышленным и сельскохозяйственным производством. Иностранным купцам разрешалось вести только оптовую торговлю. Таким образом, торговые уставы ограждали русских торговцев от иностранной конкуренции и одновременно увеличивали размер поступлений в казну от сбора пошлин.

Сын царя Алексея Михайловича, великий реформатор Петр 1 впервые открыл дорогу индустриальному предпринимательству. На этот путь вполне естественно вступили выходцы из тех самых трудовых низов, которые получили свою подготовку в области так называемых «народных» ремесленно-кустарных промыслов Московской Руси. Вот почему большая часть русских предпринимателей петровского времени вышла, как и в более поздний период, из крестьян или посадских людей, тогда как в западноевропейских – из дворян. И это прежде всего самые выдающиеся фамилии русских предпринимателей – Морозовы, Рябушинские, Прохоровы, Зимины, Коншины, Балины, Горбуновы. По сути, промышленность в России «выросла» из торговли.

Во времена Петра любой активный и предприимчивый человек мог сколотить огромное состояние. Например, простой тульский кузнец Никита Демидов при поддержке царя организовал на Урале огромное по тем временам производство, на котором работало более тридцати тысяч рабочих. При этом Демидов не имел соответствующего стартового капитала, и получил в свое распоряжение казённые земли, леса и рабочую силу.
Воспитатель. Ребята, послушайте интересную историческую информацию, которую для нас подготовил воспитанник семьи. Обратите внимание на слайды.
II. Экскурс в историю.
 Ученик.
Историческая справка: Петр 1 Вели́кий (Пётр Алексе́евич; 30 мая (9 июня) 1672 года — 28 января (8 февраля) 1725 года) — царь Московский из династии Романовых (с 1682 года) и первый император всероссийский (с 1721 года). В российской историографии считается одним из наиболее выдающихся государственных деятелей, определившим направление развития России в XVIII веке. Пётр был провозглашён царём в 1682 году в 10-летнем возрасте, стал править самостоятельно с 1689 года. Ещё ребёнком Пётр поражал людей красотой и живостью своего лица и фигуры. Из-за своего высокого роста — 200 см (6 футов 7 дюймов) — он выдавался в толпе на целую голову. В то же время при таком большом росте, он носил обувь 38 размера. Портреты Петра 1 были увековечены на денежных купюрах.

Поддерживание народной инициативы и предприимчивости в 18 веке шло по пути отмены ограничений. Если при Петре еще существовали некоторые ограничения и стеснялась свобода торговли, то уже при Екатерине II упраздняется получение «разрешительных указов на открытие нового предприятия и устройство всякого рода промышленных заведений объявлено совершенно свободным для всех». 
Историческая справка: Екатерина II - Великая (Екатерина Алексе́евна; при рождении София Фредерика Августа Ангальт-Цербстская). Период её правления часто считают золотым веком Российской империи. Екатерина делала четыре ошибки в слове из трёх букв. Вместо «ещё» она писала «исчо». Портрет Екатерины II был  изображен на денежных знаках.
Одновременно было объявлено об уничтожении монополий  и введении полной свободы торговли. Этот период был отмечен исключительной яркостью по необычайной интенсивности процесса индустриализации и по роли в нем частного предпринимательства. 
Воспитатель. Ребята вам по истории многая информация знакома, но все таки послушайте внимательно и посмотрите на экран (просмотр слайдов с чтением текста воспитателем).

III. Развитие предпринимательства.
Крепостная буржуазия ориентировалась на вы​пуск «народных» товаров крестьянского спроса, в частности, ей в основном принадлежала тек​стильная отрасль производства, центром которой стало село Иваново графов Шереметевых. Добившись успеха, промыш​ленники выкупали себя и свои семьи из крепостной зависимо​сти. Можно также вспомнить, что именно в Екатерининскую эпоху мелкий лавочник из Курской губернии Григорий Шелихов подарил матушке-императрице Аляску. Оставив чернозёмный край, Шелехов сначала отправился в Сибирь, где успешно торговал сначала в Иркутске, потом на Сахалине и Камчатке и, наконец, добрался до Аляски. Впоследствии он основал Российско-Американскую компанию, которая не только успешно торговала с аборигенами, но и организовывала на Аляске русские поселения, строила православные церкви и продвигала на Восток русскую культуру.

Купцы были разделены на гильдии с соответствующими привилегиями. Опора на лучшие качества русского предпринимателя и работника, использование инициативы и предприимчивости дали поразительные результаты, которые с полным основание можно назвать промышленной революцией. Количество промышленных предприятий только за 18 век увеличилось в 10-12 раз. По ряду экономических показателей
Россия вышла на самые передовые рубежи. Прежде всего, это относится к металлургической промышленности. В промышленности сложилось своего рода разделение сфер предпринимательства – с одной стороны, развитие крупной промышленности; с другой стороны – бурный рост мелкой крестьянской и кустарно-ремесленной промышленности.

Особый этап развития российского предпринимательства приходится на конец 19-20 вв. он связан с коренной структурной перестройкой российского торгового и промышленного потенциала. В стране наблюдается подъем созидательного энтузиазма. Происходит обновление предпринимательства.
Лидерство в деловом мире начинает постепенно переходить от фабрикантов традиционных отраслей (текстильных, переработки сельскохозяйственных продуктов и т.д.) к фабрикантам передовых технологий – машиностроения и металлообработки. Наблюдается гигантское усиление роли банков и страховых учреждений. Русские предприниматели осуществляют коренное техническое перевооружение промышленности. 
Доля производственного накопления в конце 19
- начале 20 века составляла 15-20% национального дохода. Капитальные вложения в промышленность росли гигантскими темпами. Ускоренными темпами механизировалось производство. Отечественные предприниматели определяли всю промышленную политику России. Иностранцы, как правило, допускались лишь в те отрасли, куда отечественная буржуазия еще побаивалась вкладывать свои капиталы. В этих условиях русский рубль был устойчивой конвертируемой валютой, которую высоко ценили иностранцы.

На современном этапе положение российского предпринимательства изменилось. Русский рубль уже не является устойчивой конвертируемой валютой, отечественная продукция не выдерживает иностранной конкуренции.
Предпринимательству обычно присуши тактический способ действий, относительная кратковременность бизнес - операций, сделок. Предприниматель склонен проводить ряд сменяющих друг друга операций не очень большой продолжительности. В одних ему сопутствует успех, в других — неудача, важно чтобы в целом прибыль покрывала, превышала убытки.

 Учитель. Однако, далеко не все, кто имеет право стать предпринимателями, должны ими становиться. Чтобы быть преуспевающим бизнесменом, нужно обладать характерными чертами. Назовите некоторые из них. 
Кроссворд.

1. Человек, занимающийся предпринимательской деятельностью (предприниматель);

2. Профессия человека, занятого в сфере торговли (купец);

3. Как называли Петра I (Великий);

4. Фамилия купца сопутствующая зиме (Морозов);

5. Фамилия простого тульского кузнеца Никиты который при поддержке царя организовал на Урале огромное производство (Демидов);
6. Что подарил мелкий лавочник из Курской губернии Григорий Шелихов матушке-императрице?  (Аляску);

7. Сколько основных торговых путей брали свое начало из Москвы в 17 веке (шесть).
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Чтобы российское предпринимательство опять поднялось на тот же уровень, что в 19-20 вв. нужно усовершенствовать законодательство и усилить контроль за его выполнением, развить формы сотрудничества в деловом мире, установить льготное кредитование и налогообложение приоритетных сфер экономики, разработать муниципальные программы по развитию предпринимательства.
V Итог  классного  часа.

Воспитатель. В заключение нашего разговора я хочу выяснить, как вы поняли тему нашего разговора.  

